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EDITORIAL
Κολλημένοι με τα ΚΕΣ

03/ 363
15 NOEMBPIOY  2008

ΤΕΥΧΟΣ

Καλά, εδώ έχουμε τόσα γεγονότα, τη μεγάλη οικονομική κρίση, το νέο πρόεδρο της Αμερικής, 
το derby Παναθηναϊκού - Ολυμπιακού εσείς στα Κέντρα Ελευθέρων Σπουδών κολλήσατε; 
Ναι εκεί κολλήσαμε. Γιατί δεν μπορούμε να προβλέψουμε το μέγεθος των συνεπειών 
της κρίσης ούτε αν ο Ομπάμα θα εκπληρώσει τις ελπίδες των Αμερικανών και όλου του 
κόσμου. Μπορούμε όμως να πούμε με σιγουριά, ότι στην παιδεία χάσαμε τη μπάλα. Σε 
λίγο θα έχουμε μερικές ακόμα εκατοντάδες  ανέργων  που θα ζητάνε με το στανιό και με 
τις ευλογίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, επαγγελματικά δικαιώματα, που με τίποτα δεν 
μπορούν να δικαιολογήσουν οι σπουδές τους.  
Πώς φτάσαμε ως εδώ και πώς επέτρεψε η Ευρώπη, που ευαγγελίζεται την Κοινωνία της 
Γνώσης, αυτή την καθαρή αγοραπωλησία πτυχίων; Στην πραγματικότητα, αυτό το θέμα 
ενδιαφέρει τη Βρετανία κυρίως που πουλάει και την Ελλάδα που αγοράζει, από τις χώρες 
της Ένωσης. Οι Γερμανοί γονείς, οι Ολλανδοί, οι Γάλλοι δεν θα ξεπαραδιαστούν για να 
ψωνίσουν στα βλαστάρια τους (ακριβά) ένα αμφιλεγόμενο τίτλο, από το μαγαζί στη γωνία, 
παράρτημα μεγάλης αλυσίδας αγγλικών συμφερόντων. Ούτε οι Ρουμάνοι, ούτε οι Βούλ-
γαροι, πολύ περισσότερο οι Σκανδιναβοί που έχουν –και με το δίκιο τους- περί πολλού 
την παιδεία τους. 
Γιατί όμως μας συμβαίνει εμάς αυτό; Ας πούμε ότι ένας λόγος είναι η ανυπαρξία κατανα-
λωτικής συνείδησης και αντίστοιχου κινήματος γιατί εδώ μιλάμε καθαρά περί καταναλω-
τικού αγαθού. Δεν είναι τυχαίο ότι δεν έφτασε ποτέ στους Έλληνες γονείς η σύσταση του 
Συνήγορου του Καταναλωτή  (10.10.07) προς τους ιδιοκτήτες των ΕΕΣ  «…. ότι ο τρόπος 
με τον οποίο προβάλλονται διαφημιστικά τα ΕΕΣ στον Τύπο, μέσω της διάχυσης στο κοινό 
αναληθών ή παραπλανητικών πληροφοριών, …. σε μια χώρα υψηλής ζήτησης για πανε-
πιστημιακή μόρφωση …. παραπλανά τους καταναλωτές, οδηγώντας σπουδαστές και τους 
γονείς τους σε απόφαση συναλλαγής την οποία, αν γνώριζαν τα πραγματικά περιστατικά, 
ίσως να μη λάμβαναν». 
Αυτή η «υψηλή ζήτηση» είναι και ο μείζων λόγος για την αρχή του κακού  (de facto απο-
δοχή της υποβάθμισης της μέσης εκπαίδευσης και της καταβολής υψηλών διδάκτρων 
στα φροντιστήρια)… αλλά και για τη συνέχεια  (χαρτί να ‘ναι κι ότι να ‘ναι). Έτσι κάποια/ος 
που θέλει να γίνει  Ηλεκτρολόγος Μηχανικός, μπορεί να δηλώσει και την Ανθοκομία. Και 
το κάνει. 
Και πες ότι περνάει Ανθοκομία. Θολωμένος από ιδιαίτερα, φροντιστήρια, παπαγαλία κι 
εξετάσεις, λέει δε βαριέσαι, τουλάχιστον θα αράξω και θα περνάω καλά, θα πάω. Ο γονι-
ός θολωμένος από δίδακτρα στα φροντιστήρια, μαύρα λεφτά στα ιδιαίτερα και νεύρα στο 
σπίτι λέει δε βαριέσαι ας πάει. 
Η άλλη εναλλακτική είναι ο θολωμένος γονιός να σκεφτεί αντί να τον στείλω 3 χρόνια Αν-
θοκομία και να πληρώνω νοίκια και καταλήψεις δεν βάζω κάτι παραπάνω να τον στείλω 
σε ένα ΚΕΣ; (Αυτή η εναλλακτική ισχύει και σε περίπτωση που ο υποψήφιος δεν περάσει 
πουθενά). Ο υποψήφιος ακούει το γονιό του, ακούει και τη διαφήμιση του ΚΕΣ να κάνει το 
όνειρό του πραγματικότητα και πάει να γίνει Ηλεκτρολόγος μηχανικός στο ΚΕΣ. 
Και μετά βγαίνει αλλά ποιος θα τον εμπιστευτεί και για ποιο πράγμα; Το μεγάλο μελετη-
τικό γραφείο, η κατασκευαστική εταιρεία ή η παραγωγική μονάδα που ζητάει στελέχη; Ο 
ιδιοκτήτης μικρομεσαίας επιχείρησης που διακυβεύει όλη του την περιουσία ή ο γείτο-
νας για το προικώο της κόρης του που θα στεγάσει το παιδί του και το εγγόνι του; Ούτε η 
μάνα του για να βάλει μπροστά το πλυντήριο. 
Ίσως μόνο το Ελληνικό Δημόσιο, γιατί είναι υποχρεωμένο να αντιμετωπίζει τους αποφοί-
τους των ΚΕΣ, ισότιμα με τους αποφοίτους των Πανεπιστημίων, σύμφωνα με το νόμο που 
ψήφισε πρόσφατα, χωρίς να έχει κανένα λόγο να το κάνει. 
Πάντως οπωσδήποτε όχι η χώρα παραγωγής πτυχίων. Η Βρετανία έχει από τα αυστηρότε-
ρα συστήματα αναγνώρισης δικαιωμάτων στους μηχανικούς.
Θα αναρωτιέστε ήδη που το πάμε; Να βγάλουμε λάδι το Κράτος; Να πούμε ότι φταίει ο 
κόσμος που θέλει να σπουδάσει τα παιδιά του; 
Τίποτα απ’ αυτά. Θα συνεχίσουμε να αντιδρούμε θεσμικά, δυναμικά, με κινητοποιήσεις, 
με τα γνωστά τέλος πάντων μέσα. Καλό όμως είναι να βρούμε κι άλλα μέσα, εξίσου δυνα-
μικά αλλά πιο επικοινωνιακά. 
Να βγούμε στον κόσμο και να του πούμε ότι εκμεταλλεύονται τα όνειρά του και αφαι-
μάσσουν την τσέπη του. Να το κάνουμε και οργανωμένα ως ΤΕΕ, πανεπιστήμια, επιστη-
μονικοί φορείς. Να το κάνουμε όμως και ως άτομα. Εμείς οι μηχανικοί έχουμε λόγο που 
περνάει και μας εμπιστεύονται. Να μιλήσουμε στους δικούς μας, στους φίλους και στο 
περιβάλλον μας.
Επιχειρήματα έχουμε. Τα παραπάνω είναι κάποια από αυτά. Αλλά εδώ είμαστε. Θα επα-
νέλθουμε.

Τα νέα τηλέφωνα του ΤΕΕ/ΤΚΜ έχουν κοινό πρόθεμα 2310-883 και 
ακολουθούν τα επόμενα τρία ψηφία κάθε τμήματος.
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